

# 北仑科技创新加速领跑

## 去年高新技术产业产值居全市第一

本报讯(记者厉晓杭 北仑记者站金旭孟 通讯员刘健)“十三五”开局之年,创新日益成为北仑科技领域的常态。去年,北仑全区高新技术产业实现产值1594.49亿元,占规上工业产值64.9%,高新技术产业产值及占比居全市第一。

多年来,研发机构、高等院校和科研院所等资源的匮乏,一直是北仑科技创新的短板。去年,依托宁波国际海洋生态科技

城,北仑区引进建设中国科学院上海有机化学研究所宁波新材料创新中心以及宁波大学海洋科技园、中东欧国际物流与服务学院等高校、研发机构,补齐短板,形成了高校院所同具备、齐发展的良好格局。

发挥企业自主创新主体作用,是提升产业创新能力的重要一环。去年,“韩布兴院士工作站”落户宁波能之光新材料科技有限公司,作为北仑区首家新材料领域的

院士工作站,该工作站的建成,将进一步提升战略性新兴产业的自主创新能力。据不完全统计,北仑区7家院士工作站现已完成市级及市级以上重大重点项目24个。

激发企业自主创新能力,北仑大力提升区域科技创新能力。去年,该区不断强化服务体系建设,相关部门多次联合开展高新技术企业优惠政策宣讲,积极组织高新技术企业申报科技项目,提高原始创新、集成创新和引进消化吸收再创

新能力。统计显示,去年1月至11月,北仑全区专利申请量达3875件,其中发明专利897件。

据悉,“十三五”期间,北仑区将把握“中国制造2025”试点示范城市建设重大机遇,继续加大对高新技术企业的培育力度,加快创新创业高端要素聚集,对企业成长全链条进行跟踪和服务,争取2020年全区创新型初创企业达到1000家,高新技术企业达到170家。

# 不同民族的孩子用照片、文字晒新春 观澜小学晒出民族团结一家亲



苗族婚礼。

(图片由观澜小学提供)

本报讯(记者蒋炜宁 通讯员王小飞)56个民族56朵花,在地处宁海西店的观澜小学,就有来自全国各地8个不同少数民族的孩子与汉族孩子一起学习、成长。日前,他们用一张张照片、一段段文字晒出了这个新春不同民族的不同风情。

403班苗族孩子刘胜梅邀请了好朋友——汉族姑娘郭依静到她云南老家过春节。杀年猪、熏腊肉、打糍粑、炒炒米,还有杀鸡祭祖、守岁、开财门和敬年神,这些苗族传统过年的习俗不仅定格在郭依静拍摄的一张张照片里,也印在了她的脑海里。郭依静说,过年是苗族最大的节日,从正月初一延续至正月十五,其间还有各类传统娱乐活动,比如踩花山、跳场、跳年、跳月、吃排家饭,让她和妈妈在一次次的参与中,感受到了苗族的传统文化。在小姑娘的记忆里,苗族的熏腊肉真好吃。

让汉族孩子和少数民族孩子乐开花的是几大幅苗族婚礼照

片。这来自404班苗族孩子龙涛的分享,正月里,他舅舅举行传统婚礼。漂亮的传统服饰,还有一道道传统仪式,在龙涛的讲解下,同学们听得津津有味。

据介绍,观澜小学位于西店璜溪口村。当地经济发达,企业众多,吸引了大批外来务工人员,而他们的子女多数就读于该校。据介绍,在该校1200多名学生中,有65名少数民族学生,其中土家族49名,回族2名,苗族8名,侗族2名,瑶族、白族、蒙古族、布依族各一名。

怎样让他们与汉族孩子亲如一家地学习、生活?学校举行了一系列的活动,比如一起合作完成“我们是一家”手抄报,还有这次不同民族孩子一起晒新春等等。

短短一小时的分享让孩子们觉得意犹未尽。这次分享让孩子们瞪大了新奇的眼睛,看到了与自己平时不一样的世界,也在欢声笑语和互相打趣中,慢慢了解了不一样的民族风俗,增进了对彼此的了解,潜移默化中播下了民族团结的种子。

# 宁波二中获评首批 中国新形态学校联盟实验学校

本报讯(记者蒋炜宁 通讯员潘旭红)近日,中国新形态学校联盟首批实验区和实验学校名单揭晓,宁波二中成功入选,是我市入选的唯一一所高级中学学校。

中国新形态学校联盟评选活动由中国教育科学研究院和基础教育研究所举办,全国共有16个单位入选首批实验区,355所中小学、幼儿园为首批实验学校。该联盟以国内外知名专家的智力资源为支撑,以加盟实验区、实验学校为主体,积极推进各项建设工作。

“新形态学校”是基于学校内在的文化基因,结合学校自身的优势条件,打造属于自己独特样态的学校。它旨在突破以往的学校发展方式,强调立足本土文化和自身基础,突出“有人性、

有温度、有故事、有美感”的特征,关注学校中的“人”,强调学校的文化内生,主张通过“整体建构”构建学校的育人模式,形成一种内生式发展的新的道路,创建纯生态、去功利、致良知的现代学校。

宁波二中坚持“以文化育文化人”的办学理念,走文化立校之路,提倡“没有差生,只有差异”,学校注重内涵发展、特色发展,精心打造文化型、智慧型的学术高中,办学特色鲜明,富于创新,发展迅猛,获得了社会各界的广泛赞誉。

今后,学校将把“新形态学校联盟”项目和自身发展相结合,借助中国教育科学院的国家级平台,与参加实验的省内外名校加强交流与合作,促进学校内涵发展和品质提升。

# 建筑工地陆续开工 鄞州城管开展市容环境整治

## 「城管之窗·美丽鄞州」

本报(记者王岚 通讯员朱娇娇 蔡佳莹)“年后工地开工,要注意夜间施工和道口管理问题,牢牢把控晚10时、早6时这两个时间节点,确保车辆进出及时清洗,避免带泥上路。”近日,在鄞州四明西路的某工地前,钟公庙城管中队执法人员叶徐挺带上“门前三包”责任书,和工地施工方负责人讲起文明施工规范,防患于未然。

各建筑工地、商户企业最近陆续开工。鄞州城管继续落实“城管五进”、百姓城管、“破冰”行动等各项专项行动,切实解决市容管理各项问题。工地夜间噪声、道口污水横流、围挡安全隐患等以前都是居民投诉热点,钟公庙城管中队节后主动出击,重点监控项目工地,以明施工进程、落实“三包责任”、紧盯车辆出入、智慧联动管控等方式,主动借力“城管进工地”行动,发现问题第一时间予以处置,将被动处理投诉化为

主动管控源头。

东部新城城管中队所在的辖区共有银泰城、宁波中心、城市之光、市城展馆、市图书馆、会展中心11号馆等30几处在建工地。工地开工前,该中队即派人上门座谈沟通,掌握泥浆、渣土的外运方案及负责清运单位的详细安排,及时有效地建立更新工地档案,确保工地提前配备高标准硬化出入口、清洗设施和应急处置力量。“在工地建设过程中,我们也会随时走访工地,掌握施工进度,开展针对性的宣传教育工作,并提供相关的申报、审批、办理流程等咨询,实现服务前置。”东部新城中队相关负责人说,截至目前,东部新城中队已基本完成了辖区工地的走访。

驻社区、跑工地、入企业、访店铺、走学校的次数多了,时间久了,鄞州城管队员慢慢总结出一套自己的工作经验。如执法人员周杰杰已对后庙路的店铺信息熟记于心,他在工作记录本中详细记录了店铺的各类信息,包括店主信息、经营状态、存在问题等。



# 爱心助环卫

昨天,余姚市凤山街道“益家人”公益组织孵化中心妈妈帮的70余名妈妈,带着孩子们来到东江社区周边的马路、公园、广场等地,开展捡垃圾、助环卫爱心公益活动,手把手教孩子保护环境要从身边的点滴做起。

(吴大庆 徐文杰 摄)

# 奉化400多户种粮大户忙春耕

## 今年计划种早稻上万亩,为全区种足种好早稻挑重担

本报讯(记者徐欣 通讯员徐华良 应国民)“春打九九头,七九、八九就使牛。”雨水一过,天气回暖,奉化400多户种粮大户全力投入春耕工作。2月18日,人民日报要闻版以《雨水至,春耕忙》为题,对该区种粮大户忙春耕作了报道。

“每年春节一过就开始操心起来,一直忙到年底才能休息几天,一年到头休息时间屈指可数。”昨天,省优秀种粮大户江辅德对拖拉

机、插秧机等农机具进行及时维修,为春耕作准备。为多种早稻,今年,老江从下前自然村和庙后周村以每年每亩750元至850元不等的租金向当地农户承包农田400余亩。江辅德推广省工、省本、省力的早稻撒播直播型栽培技术,以降低种粮成本。老江种的1400亩小麦因肥培管理得当,长势喜人,为高产创造了条件。西坞街道山下地村的蒋雷聘请区农技服务总站高级农艺师刘开贤为“田保姆”,推广良种良法,

着力提高科技到位率和土地产出率。

这几天,江口街道种粮大户竺海龙特别忙碌,他每天组织10多名劳力,对600多亩小麦、200亩油菜及100亩草子种进行培育管理,施好麦肥,开好深沟,做到排水顺畅。最近,竺海龙对800亩苜蓿草施了一次肥,今年准备种早稻420亩,用小拱棚育早稻秧苗。如今,农机具维修完毕,早稻良种已经翻晒了一次,化肥正在采购中。

竺海龙昨天在接受记者采访时说:“今年中央一号文件提出深入推进农业供给侧结构性改革,在确保国家粮食安全的基础上,优化农业产业体系、生产体系、经营体系,提高土地产出率、资源利用率、劳动生产率,激活农业内生发展动力。我们种粮大户一定要按照中央的精神,不仅把田种好,还要种出效益来。”

据悉,奉化400多户种粮大户今年计划种早稻上万亩,为全区种足种好早稻挑重担。

# 方家岙: 助推乡村旅游红红火火

## 「深化走转改」 特色精品村里看变化

本报记者 陈朝霞  
象山记者站 俞莉 陈光曙

一年之计在于春。这几天,工人在象山县墙头镇方家岙村进行观赏鱼塘、钓鱼长廊和植绿等工程的扫尾工作,一派忙碌景象。“今年村里将重点提升乡村旅游服务功能,在吃、住、行、购、乐等方面全方位推进,让游客来了更开心,村民收入更上层楼。”村党支部书记欧昌伍表示。

走进西沪港畔、青山环抱的方家岙村,森林竹海、湖泊溪流、亭台楼阁、古桥古道,一幅充满诗情画意的乡村图景展现在眼前。“依靠得天独厚的自然环境,近几年我们投入1800万元推动乡



美丽的方家岙一角。

(陈朝霞 摄)

村旅游发展,2012年、2013年主要打造农家客栈,2014年、2015年则推动全域旅游,实现了从村庄到‘种风景’的转变。”欧昌伍告诉记者,“村里先后获评省绿化示范村、省森林村庄、省

示范村、宁波市最美村庄等,真正践行了‘青山绿水就是金山银山’。”

在村里“在水一方”农家餐饮店,店主方忠孟告诉记者,此

前他一直在县城从事竹根雕等工作,去年回乡开起了“农家乐”。“村里去年新开了17家‘农家乐’,全村‘农家乐’增加到34家,依旧供不应求。”方忠孟介绍,看好“农家乐”这一发展平台,去年3月,他在村里新开了可同时接待1000多人的烧烤基地和农家餐饮店。今年春节期间,店里客人天天爆满,大多是来自长三角的游客。

欧昌伍介绍,去年全村“农家乐”接待游客6万人次,利润达到900万元,平均每户收入超过10万元。今年,村里将投入1000万元,实施绿化种植、自来水管三次改造,电线、有线网、电话线三线落地,旧村改造,景区设施改造等精品化工程,“村里庭院美化保洁工作会一如既往,农家客栈全面达标、景区配套设施功能也将进一步提升,让游客享受高品质的乡村旅游,让乡村旅游成为乡村生态文明的催化剂。”